B3AUMOOENCTBMUE HA NbYEHMETO C BELLECTBOTO
B3AMMOOENCTBMUE HA TAMA-KBAHTU C BELLECTBOTO
I. OBLLA XAPAKTEPUCTUKA HA TAMA-U3NTBYBAHETO

[[amMa-KBaHTUTE Ca eneKTPOMarHUTHO JbyYeHWe (KaTo CBeTNIMHaTa) C MHOro Marnka
(kbca) AbmkuHa Ha BbnHata Ey = h®. AapennTe Y-kBaHTW, KOMTO LLe KOMEHTMpame, ce
n3nNbyBaT NPy Npexoamn Mexay Bb3oyaeHUTe CbCTOAHUA Ha AQPOTO:

E;

Ly

Ef EY= Ei'Ef

B TOo3M cmucbn Te HAMaT HULWO O6LIJ,O C M3JITbYBaAHETO Ha pPEHTreHoBM 1N ONTUYHU

KBaHTKU, KOETO € YNCTO aTOMEH MnpouecC, 3acAdrall eneKkTpoHHaTa obBMBKa Ha aToma.

EHeprum Ha y-kBaHTuTE: OT 10 keV oo 5 MeV

OBbMKUHU Ha BbNHUTE: 10® > 7‘72 210" cm

Paamepa Ha aToma > Mz 100 pa3smepa Ha 84p0oTO (AbAroBbLAHOBO NPUBNKEHNE)

1eV=12410"cm:1ev=24.10"s"

[amMa-kBaHTUTE HOCAT UM nync

E
p-E

Y MOMEHT Ha KONfTM4yecTBO Ha ABuXeHue |

1=1- gunonHo nanbyBaHe

1 =2 - KkBagpynosHoO n3nbYBaHe

1 =3 - OKTYNONHO N3NbYBaHE U T.H.

I = 0 - (MOHOMNOSHO M3nbyBaHe) - abCONTHO 3abpaHeHOo, nopaan HanpeyHus
XapakTep Ha erekTpoMarHuTHuUTe BbSHU. Bektopute E n H ca nepneHgukynapHu Ha

rocokarta Ha pasnpocTpaHeHue.

CobcTBeHMs MOMEHT Ha Y-kBaHTa = 1 (6030HM)



dakTnyeckm nopaan Hann4yneTo Ha UMMNYNC y Y-KBaHTa, eHeprusaTa Ha sapeHnsa npexon

(E; - Ef) ce pasnpegens mexay KBaHTa M U3NbyBaLLoTo 94p0.

ot |Pyl=|Ps | creasa

nnn

Ey 2Mc?

kaTo E, = E; - E¢ - Ej (Es - eHeprus Ha oTkaTt); Eg/E, ~ 10°®.

EHepFVIFITa Ha OTKaT € HUWOXHa B CpaBHEHWME C eHeprndata Ha npexona (I/I ce

npeHebpersa B sigpeHaTa CMEKTPOCKOMNWsl), HO KaTo MpaBuiio € Mno-rofsima oT

ecTecTBeHaTa LUMpUHa Ha Y-NUHWUSTa M 3a ToBa Npu oBMKHOBEHWU ycrnoBus (CBobOAHU
agpa) He ce HabniogaBa pPe3oHaHCHO MornbliaHe Ha Y-kBaHTW. Tosa ce usbsirea npu

edpekta Ha Mbocbayep, KOMTO € CbLLO B3aUMOAENCTBMNE Ha Y-KBAHTU C BELLLECTBOTO.

Il. POTOE®EKT

Fama-kBaHTUTE He MoraT da GbOaT perncTpyMpaHy HenocpeacTBEeHO, a camMo Ypes

3apefeHn Yactvum (BTOPUYHM), KOUTO Ce MoryvaBaT npu B3auMOOEWUCTBUETO UM C
BELEeCcTBOTO (B criyyas getektopa). Potoedpekra e npouec, npu KOMTO Y-KBaHTa ce

nornbla (M34esBa), KaTo npedaBa UAnata eHepruss Ha HAKOW OT opbutanHuTe

€J1eKTPOHN Ha aToMa.

A. KnHetnyHa eHeprus Ha choToeneKkTpoHa

Ta e Te = Ey - Ej, kbaeTo Ej e eHepruaTa Ha Bpb3ka Ha aTOMHUSI €MEKTPOH OT i-Tus

cnou - K, L|, L||, L|||, M, N,...



OueBuaHU creacTBUS:
Mpv papeHo E, (MOHOeHepreTU4HW Y-KBaHTWU) B CNEACTBME Ha oToedekta ce

nojiyydaBat MOHOEGHepPreTuiHn erieKTpoHMN.

doToepekTa € HeBb3MOXeH, korato Ey < E;. [10konKoTo
Ex>EL>EL>Eun>Evw>En,

TO NPV HamarnsiBaHe Ha eHepruaTa Ha Y-kBaHTa, NbpBo ce "n3knoysa” K-crnos, nocne L-

CnoAa U T.H.

HeoueBuaeH dakr:
doToedekTa € Bb3MOXEH CamMO 3a CBbP3aHu enekTpoHn. PenatnBmcTka eHeprus:

3a Y-kBaHTa - Ey ;
2

3a enektpoHa [(mec?)/(V1 - B3] - mec

Penatnsucrkum nMnyrnc:

3a y-kBaHTa - E,/c;
3a enekTpoHa - (meBc)/(V1 - B?)
Ey=Ee ; Ey=mec?[ ——-1]

1-B°

P, =Py ; Y= MeBC

Cc \/1_[32

CbBMECTHO nornarame:
1 - p
V1-p2 N1-p?

Te. 1- Bz =(1- [3)2 KOETO € U3MbIHEHO 3a:
B=Velc=0 -TpusnanHo - E;=E, =0

B=Velc=1, T.e. Ve =C - HEBB3MOXHO



T.C. HeO6XOD,I/IM € aToOM 3a NnoemMaHe 4acT OT MMnynca Ha Yy-KBaHTa. rlpOLl,eC'bT Y+te—

€ e 3abpaHeH B Npa3HO NPOCTPaHCTBO.
B. CeueHue 3a choToedekT

CeueHuneTto 3a oTtoedekT 3a K-crnos (kato ce npeHebperHe eHeprusTa Ha Bpb3ka 3a

K-cnos) e nonyyeHo ot Xantnep (KBaHTOBa enekTpoaMHamuka):

Mmac2 7/2
Og(x) = % nr 2°a4 2% (hLv) [cm?/at]

KbaeTo:
2

fe=——=2,8.10""cm
MeC

- Knacn4yeckmn pagnyc Ha erieKTpoHa ;

o2’ 1
" hc 137

- KOHCTaHTa Ha eJf1eKTpoOMarHMTHOTO B3aMMOOENCTBUE ;

2 o
mec” = 511 keV - eHeprus Ha nokon Ha enekTpoHa ; hv - eHeprusa Ha y-KBaHTa.

[la ce 3anomHu:

5

Z
G@(K) ~ E_y 3a Ey >> 511 keV

5

Oh(x) ~ E_7’2 3a Eymanko, Ho Ey > E
Y

3a manku eHeprum Ha Y-kBaHTa - B obnactta Ha eHeprMm Ha Bpb3ka - UMa

0CODEeHOCTN Ha cevYeHUeTo.

N3Boau:

5
BeposiTHOCTTa 3a (poToedeKkT TBbpAe CUITHO 3aBUCU OT aTOMHUA HOoMep Z - KaTo Z°.

Fama-cnekTpomeTpusita ce 6a3vpa Ha permcTpauusi Ha Y-kBaHTU Ype3 oToedekT -



peructpupa ce eHeprusTa Ha oToenekTpoHute. PaboTHOTO BelwecTBO Ha Y-

aetekTopa TpsibBa Aa uma ronsmo Z (M ronama BeposiTHOCT 3a hoToedeKT).

Gop

dur.7. NoBegeHne Ha cedeHMeTOo 3a (poToedEKT B 3aBUCUMOCT OT EHEprusiTa Ha

Y-KBaHTUTE.
EcdekTBeH aToMeH HOMep Zgf (3a poToedekT): 3a BeweCcTBO C pasfnnyHu eNeMeHTH:

Zet=xa; 2}
]

KbOETO aj - OTHOCUTEJTHOTO TEMNMOBHO CbAbpXaHUE B MOJ1eKynaTta Ha i-TUS1 ENTEMEHT.

3a Nal : monekynHo Terno - 150 ; Na - 23 ; 1- 127 ; Z(Na) = 11 ; Z(I) = 53 ; Zegs = 51,3.

B Nal iiopa (I) urpae ocHoBHa pons 3a choToedekTa n permcTpmpaHe Ha y-kBaHTUTe.

Mpn Ey > Ex 1 Harope BepoATHOCTTa 3a ¢oToedheKkT € Han-ronsima 3a Han-cuIHO
CBbp3aHUTe eneKkTpoHu. [Nokassa ce, ye:

Opm) : Ogp(L) - Ocp(x) = 1:5:20
B. brnoBo pa3npeaeneHne Ha GpoOTOENEKTPOHUTE

B MyxuH e npuBegeHa TouHa opmyna 3a OudepeHUnanHoTO CcevYeHue Ha

doToedekTa (3aBUCUMOCT Ha MHTEH3UTeTa Ha (POTOENEKTPOHUTE OT brbfa CNpAMO

MbPBUYHNSA Y-KBaHT).



3a HernonapusupaH CcHon 7Y-KBaHTWU KapTuHaTa € aKcuariHo CUMEeTpudHa OTHOCHO
nocokaTa Ha Y-KBaHTa. |-|pl/l HapacTBaHe Ha eHeprndaTa anarpamarta Ha HaCO4eHOCT ce
N3TernAa Hanpea - KbM Malikyn b Mmexay nMmnyrca Ha (bOTOGﬂeKTpOHa M NnocokKaTa Ha

Y-KBaHTa.

70°-80°

®ur.8. brnoso pasnpegeneHne Ha OTOENEKTPOHUTE.
. AtomHu edbekTU, KOUTO cneaBaTt cnep hotoecdekTa
al. XapakTepuCcTU4YHO PEHTreHOBO NbYeHue (peHTreHoBa hrnyopecueHLms)

ATom ¢ BakaHuus B K-cnos e BI/ICOKOB'b36y£I,eH. BakaHuusaTa ce 3anbnBa C €J1EeKTPOH OT
No-BMUCOKN CrioeBe, KaTo Npun atoOMHUTE Nnpexogn ce u3nbyBaT PEHTTEeHOBU KBAHTWH,

YNATO eHeprna 3aBnMCcmM Camo OT pa3ryiMkaTa B eHeprumte Ha Bpb3Ka Ha CbOTBEeTHUTE

cnoes.e - xapakTepHa 3a gagexus enemeHT: KL, KLy, KLy, KM 1 T.H. - Habop.

KaTo npaBuno peHTreHoBOTO NbYeHne (HUCKM eHeprumn - aeceTkn keV) ce nornblua B
paboTHOTO BeLLecTBO Ha AeTekTopa. Ako paboOTHOTO BELLECTBO Ha AeTeKTopa € MHOTO
THbHKO, MMa BEPOATHOCT XapaKTepUCTUYHOTO PEHTIeHOBO NbYeHMEe [a HarnycHe

AeTeKTopa 1 [ia ce NosiBAT NUKOBE Ha U3nuTtaHe (MCKewmn nukoBse).

MUK Ha MbNHO nornblyaHe: Ey = Ey gpe + Ero

MUK Ha n3nutaHe Ha Ro: Ey gpe = Ey- ERo

To3n edekt ce 3abensasBa npun rasoBute nponopunoHanHn [OeTeKTopn U TbHKU

kpuctanu Nal, Hanpumep ¢ aebenuHa d = 0,2 mm.



MVK Ha MbITHO
N 4 v normbluaHe

[
»

il
Expe = Ev-ERro E

dur.9. lNosiea Ha caTennTeH NuK cneg ooToedekT.

6/. Oxe-ecpeKT (KOHKypupa peHTreHoBaTa riyopecueHuns)

Mpn 3anbnBaHe Ha K-BakaHuua Hanpumep oT Lj-crnof, eHepruata ce npegasa Ha

enekTpoH oT Ly-cnos (B L cnos ce noassesat Ase BakaHuuu) - KLL;;. OcHoBHaTa

rpyna Oxe-enektpoHu - KLL. EHepruaTa um e xapaktepHa 3a enemeHTa. Tbih KaTo

OXe-enekTpoHUTE ca C TBbPAE HUCKM eHeprun (NornbluaT Ce MHOro CUITHO), Te He

mMoraT aa O6yCJ'IaBF|T NMMKOBE Ha U3NnUTaHe B Y-CneKkTpockonusaTta. Ho Oxe-nuHuute ce

BXOaT Ao6pe npu HUCKoeHepreTudHaTa [3-cnekTpockonusa v Tpsibea Aa ce oTnmMyasaTt

OT KOHBEPCUOHHUTE JTUHUN.

lIl. PASCEMBAHE HA FTAMA-KBAHTU. EQEKT HA KOMMNTOH

Edekra Ha KomnToH e nmbpraBo pascenBaHe Ha Y-KBAHTU BbPXY €MeKTpoHW. B To3u

criyyam MoXem fa pasrnexaame enekTpoHute kato csobogHu. MNMpoueca y+e > e + Y

€ pa3pelleH BbB BCUYKK CIty4dan.

A. EHeprusi Ha pa3cesiHuA Y-KBaHT - 3aBMCM OT brbfia Ha pasceriBaHe.

®ur.10. Kbm n3Boga Ha eHepreTUYyHMTE 3aBMCUMOCTN Ha KOMMTOHOBUSA ePEKT.



Ot 3akoHa 3a 3anasBaHe Ha eHeprusaTa (cBob6oa4EeH ENEKTPOH):

hv=hv'+Te=hv'+mec2(1__1)
V1-p2

MeC2 ( 1_ -1)
V1-p?
- KNHETUYHa pefnniaTUBUCTKa eHEPInA Ha eJiEKTPOHa

CbxpaHeHue Ha umnynca:

—>
C

3

P
1-p?

-
hv _hv'
— =4
C C

2_

o

me B

V1-p?

- penaTMBUCTKM MMMNYIC Ha eNeKkTpoHa
B ckanapHa gopma:

2 402
%: (hv)?+ (hv')?- 2hvhv'cos®
1_

(MpaBMnoO Ha TPUBIbITHKKA)

CbBMECTHOTO n3non3dyBaHe Ha ABeTe ypaBHEHWNA NMO3BOSIABa HaMMpaHeTO Ha crneagHaTta

Bpb3Ka:
1 1 1
—_——= 1-cos0
hv' hv mecz( )
creq yMHoXaBaHe Mo C:
3,-3= h (1-cos0)
vl v MgcC
Ah=2-p=_" (1- cos0)
MeC

AA - pasnunka B OAb/MKUHUTE Ha BbNHUTE Ha Najalina n pascedHusa Y-KBaHT (He 3aBucu

oT A);



_ -10
h/mgc =2,4.10 ™ cm - KOMNTOHOBA ObJ/PKMHA HA BbifiHATa Ha efnekTpoHa

EHeprml Ha pascesAHus Y-KBaHT:

E,.=hv'=—— hv
1+ Y (1-cos0)
MeC?
EKezhv-hv“-hvgm_Cosm oo hv

“1+g(1-cos0) T mec?

3acnyyas 0=0;
hv = hv' - Hama pascenBaHe - E, =0

3acnyyas O=T7;

] hV max 2hV8
hvz——; =
v L 2hv T Tiage
MeC

Ot Bpb3kaTa

cotg(p=(1+8)tg%
hv min
0<06=<m: hv= > =E
9 T, nv E’Y 1+ 2¢ Y
€
0505 0SE s E=E I <E,

BbB Bpb3ka C AeTeKTUpPAHETO Ha Y-KBaHTM HAc XMBO HW WMHTepecyBa cbabaTa Ha

KOMNTOHOBUTE E€IEeKTPOHN, 3aLlLOTO C rofiiMa BepoATHOCT Ce OCblLueCTBABa KomntoHoB

ePeKT Ha MbPBUYHMSA Y-KBAHT B paboTHMA 06em Ha JeTeKkTopa, Npu KOeTo pascesHus Y-

KBaAHT HanyCka OEeTEeKTopa, a KOMNTOHOBUA €eNIEKTPOH OTAaBa uUdAmnata Ch eHeprna B

AeTekTopa. 3a Bcska JIMHUS MMame MUK Ha NbiHO nornblaHe E, (oToedekTt) un

HenpekKkbCHaTo pa3npenerneHne Ha KOMNTOHOBUTE €JIEKTPOHU

2hve
0% FreSBie" =108




+ Emax

ke E
®ur.11. HenpekbcHaTo KOMNTOHOBO pa3npefeneHne B CnekTbpa Ha eanHUYHa Y-INTMHUS

Pa3snpeneneHneTo e HenpekbCHaTo, Thid KaTo ca Bb3MOXHU bIMK Ha pasceriBaHe 0 < 0

< T. KomnToHoBMA pb6 CbOTBETCTBA Ha obpaTHO pa3celBaHe, T.e. O = T 1 Ha

MaKCMManHa Bb3MOXHA eHeprusi (M UMMYNC) Ha KOMMTOHOBWSI €neKTPOH Exe o =

2ehv/(1 + 2€) 1 MUHMManNHa eHepra (M UMNYNC) Ha BTOPUYHUSA Y-KBaHT. Bboblue e B

cuna nMnyncHarta gmarpama:

®ur.12. UmnyncHa gnarpama Ha KOMNTOHOBMUS €PEKT Npu pasnnUYHN bIMK Ha

pascenBaHe.

1.Ey.=hv'=hv
6.E .= hv
T 1+2¢

1.E(e=0

2hve
6.EKT‘;?X=1+28

Mmnynca Pe e HacoueH B npegHaTta nonycdepa. MNpu perncTpauus Ha pascesiHus Y-
KBaHT Y NMpy TOYHO onpefeneH brbn @ OTHOCHO MbPBUYHKS Y-KBaHT 7Y, Ce MonyYaBa

TOYHa eHeprmud Ha ’Y' B ToBa we ce y6e,qv1Te B NMpPakTukyma.



b. OudepeHunanHo ce4vyeHue 3a KOMNTOHOBO pa3sceuBaHe. Popmyna KnanH-

HuwwunHa-Tam.

MHTEeH3nTeTa Ha KOMMTOHOBO pa3cedaHnTe ramMa-KBaHTU Ha blbll 0 B Manbk

npocTpaHcTBeH brbn dQ ce gaBa c:

do(6) _ 2 1+cos26 1 14 €2(1- cos 0)2
dQ ¢ 2 [1+ &(1-cos0)] 2 (1+cos20)[1+ g(1-cos0)]

KbAeTo

2
fe=——=28.10"%cm ; g= 1V

MeC2 MeC?2

180° ——

1200 90° 60°

our.13. lNoBegeHne Ha OuepeHUNanHOTO CcevYeHne 3a KOMMNTOHOB edekT B
3aBMCUMOCT OT brbfla U €Heprusita Ha NbpBMYMSA Y-KBaHT (popmyna Ha Knawne-

HuwuHa).

KauyecTtBeHo:



3a HACKU eHeprumn

hv

2_>0
MeC

E=

nMmame 4nmcto TOMCOHOBO pascerBaHe, KaTo

d0(9)=r2 1+cos20
dQ ~ ° 2

BeposTHocTUTe 3a pasceiiBaHe Hanpep (0 = 00) n Hasag (0 = 1800) ca paBHW.

Mpu no-ronemu eHeprum (€ >> 1) BeposATHOCTTa 3a obpaTHO pa3ceriBaHe Hamansea -

pasnpegeneHMeTo ce U3Terns no Nocoka Ha nagawims Y-kBaHT. [pu Henonsipusupax

MbpPBMYEH CHOMN MMamMe oceBa CUMETPUA Ha AudepeHLNanHOTO CeYeHme.
B. MNbnHoO cevyeHue 3a KOMNTOHOBO pa3ceMBaHe

I'Ionyana ce KaTo Cce uHTerpupa lIZI,I/I(ZbepeHLl,I/IaJ'IHOTO cedyeHne no nNbliHUA

NPOCTPAHCTBEH bIbil. N3pasbT € MHOro crioXeH. PasrnexaaTt ce npeaenHute cryyau:

£ <<1: GK=8?7I 2(1-2¢)

8?7[ ré = G, = 0,66.10 ** cm2/enextpoH

KaToO Ce4eHMeTo NMHEeMHO HamansBea C HapacTBaHe Ha eHeprmndata hv.

€>1. o= nre?%(%+ In2€)

T.e., Ce4YeHMeTo e 0bpaTHO NPOMOPLIMOHANHO Ha eHeprusaTa.

Bbobule 3a atom cbe Z enektpoHa Ok ~ Z/Ey (cpaBHeTe ¢ Og ~ ZSIEY). 3a nekute

enemMeHTn BeposTHocTTa 3a KOMNTOHOB e(eKT e 3HauYnTenHo no-ronisima, OT Tasw 3a

doToEedEKT.



IV. PAXXOAHE HA 1BOVKA ENEKTPOH (e) MO3UTPOH (e+)
A. EHepreTuka

o -+
al. [iBowika (e ,e ) MOXe ga ce poam, camo ako:

E,> 2mec” = 1,022 MeV

- + o
6/. lNpoueca Yy — e + e e 3abpaHeH B nNpa3HO NPoOCTpaHCTBO. [IBonknTe ce paxaar
npu B3anMOZeNCTBME Ha Y-KBaHTa C KyNOHOBOTO None Ha AApPOTOo (MNy Ha enekTpoHa

. 2
- B TO3W Cfyyaill nparoBata eHeprys € 4mec” - npoueca e Marko BEepOSiTEH).

[encTBuTenHo, oT 3anasBaHeTo Ha eHeprusaTa:

_ Me+c?  Me-C?

Y_W-Be{ V1-B

E

- +
cymMaTta OT NMbJIHUTE eHeprmmn Hae ne

P, =Pe. + Pes

m

Mga+C M..C M c2 m,.B..c?
Pyl ==tz MetC , MeC . MerPerc” MePe-O” _jp |4ip,,|

CUVIBE VIpZ i pa V1-pE

T KaTo Ve /c = Pe. <1 1 Veilc = Pe. < 1

T.e. |Py| > [Pe.| + | Pes]

[MocnegHOTO He e BAPHO, TbW KaTo

| |Pe.| - [Pes] | < |Py| < |Pe.l + [Pes| - Tpubronnmk
hv Pe- AT\
—_— AN P
C > 0 \,_l
7
Pe+ -7

dur.14. mnyncHa anarpamMa Ha paxaaHe ABOWKa eNeKTPOH — NO3UTPOH.



OuyeBnaHoO, 940pOTO € HeobxooMMO 3a MoemMaHe Ha 4acT oT umnynca. EHepruaTta Ha
OoTKaT Ha SAPOTO € HULLOXHA (CpaBHU CbLMA npobnem npu dotoedekTa) U CNOKONHO

MoOXe na 6bae npeHebperHarta (S4poTo e ¢ TBbpAe ronsimMa maca).

hv = E, = Te. + Tes + 2Mec”

KbOETO Te. U Te+ Ca CLOTBETHO KUHETUYHUTE eHeprmn Ha enekTpoHa 1 nNo3nTpoHa.

2
KuHeTkaTta Ha npoueca e 3 4acTM4Ha u eHeprusita Ey - 2mec” ce pasnpenens
HEeNpPeKbCHATO MeXAy eneKkTpoHa U NO3UTPOHA, T.€.

0 < Ter < Ey - 2mec?

2
3a eHepruun, KOUTO HN NHTepecyBaT B sapeHaTa guaunka, obnkHoBeHo hv/mec” < 6

C yBenuuyaBaHeTo Ha eHeprusita hv cpegHust bron O mexay Pe., Pe+ 1 P, HamansBa.
PasnpefeneHMeTo Mo brMM ce M3Terns no nocoka Ha najalwmst Y-kBaHT, kato <0> =

2
mec /E4, kbaeTo E4 e eHeprusiTa Ha enekTpoHa (No3nTpoHa).

B. MbnHO ceyeHune 3a paxkaaHe Ha ABOMKU B NOJSIETO Ha AQPOTO

anpoca He € pelweH OKOoHYaTeJIHO - HAMa aHaliMTU4HM n3pasnm 3a BCUYKN €HEPIUn.

MpubnuxeH n3pas 3a TeCeH eHepreTU4eH MHTepBarn e:

2
O = 212 (@ in2E1 -m)[cmzlat]
137 ° 09 mec? 27

3a mec2 << Ey << 137m9022'1/3

511 keV 30 MeV 3a Al ; 10 MeV 3a Pb
B. iBneHus cnep paxaaHe Ha ABOMKa (B AeTeKTopa)

ENekTpoHbT 1 NO3UTPOHBLT ryBAT KMHETUYHaTa CU eHeprus (MOHM3aLMOHHK 3arybu) no

€[MH 1 CbL, Ha4YMH. Ho 32 NO3UTPOHBLT B MOKOM HAMA MACTO B HaWKUA CBAT. [103UTPOHBLT

+ - a
aHUXMMpa c enekTpoH: e +e — 2Y (Bb3MOXHa e ¥ 3-(hoTOHHA aHuxunauws). Ey Hx

= 0,511 MeV, T1aka 4e Ey = Te+ + Te. + 2 x 0,511 MeV. CobluecTByBaT MoHe Tpw

BBb3MOXXHOCTU:



al. N gBata aHMxvMnauvoHHN Y-kBaHTa ce mornbLlaTt (4pe3 doToedekT) B paboTHOTO

BeweCTBO Ha AeTeKTopa - ToBa BOAM OO0 MbJIHO MornbLllaHe Ha E'Y - perncrpauuna Ha

cbbuTMe B NnKa Ha MbJIHO NOrMbLUAHEe.

6/. EavHna aHuxmnaunMoHeH Y-KBaHT Hamycka KpucTana, a gpyrus ce nornbLia.

Pernctpupa ce cbbutme EY - 0,511 MeV - nuK Ha eAUHUYHO U3NUTaHe.

B/. VI oBaTta Yy-kBaHTa (aHMXunaunoHHM) HanyckaT paboTHOTO BeLLEeCTBO Ha AeTeKTopa.
Pernctpupa ce cvoutne Ey - 2 x 0,511 MeV - nuk Ha aBoUHO n3nutaHe. OcBeH ToBa
2 o
€ Bb3MOXHO (korato Ey > 2mec”) paxaaHe Ha ABOVKM B OKPBbXaBalLOTO AeTeKkTopa

BELEeCTBO (3awmTara). AHnxunaumusta gasa aHUXUNaumMoOHHN Y-KBaHTWU, KOUTO nonagaT
B JleTeKTopa, nopaaun ToBa e Bb3MOXHa nodsarta Ha nuk ¢ eHeprus 0,511 MeV. Mexay

aHMXNNauyMoHHNTE Y-KBAHTU CbLLECTBYBA abconiTHa brnoea Kopenauus.

Ev

E3"= 511 keV Ey -511 keV
AN e
LEY 2x511keV T EM E[EeV]

®ur.15. CatenuTHn nukose B CrnekTbpa Ha egunHNYHa Y-NMIMHUA C eHeprua Ha Y-KBaHTa

no-ronsma ot 1022 keV.

. Mopowu oT ABOMKWU. [leTeKTopu Ha NOPOoMU.

PaxxgaHeTo Ha MOpoW OT €NeKTPOHHO-NO3UTPOHHU ABOVKA € Bb3MOXHO NpU Y-KBaHTU

CbC CBPBbXBUCOKN EHEPIUN (CbVI3MKa Ha elleMeHTapHuTe qacmu,m).

- + -
lama-kBaHTa paxaa OBowika (e ,e ) C TBbpAe BUCOKA eHeprus, KouTo npu 3abaBsHETO

CW [aBaT CrMpadHo fbYeHWe, KOEeTO CbLo MOXe fa poaun ABouku. [lpoueca Ha

pasBUTME Ha MOpPOs 3aTUxXBa, KOraTo eHeprusita Ha crnmpadHute (POTOHM crnaga Ao

2
2mec”.
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®dur.16. PasButre Ha enekTpoMarHMTeH NOPOMN.

npl/l OOCTaTb4HO roJjidm obem Ha AEeTeKTopa eHeprusaTa Ha NbPBUYHUSA Y-KBAHT UNKU

eneKTPOH ce Mornblia B paboTHOTO BELLLECTBO Ha AeTeKTopa.

V. MbJIEH KOE®UUMEHT HA NOMbWAHE HA TAMA-KBAHTU BbB
BELLECTBOTO.

A. MNbnHo ceyeHue 3a nornbLiaHe Ha Y-KBaHTU
Onbnt = O+ Ok + Ope

(Mpouecute ca He3aBUCUMU U BEPOSITHOCTUTE CE CyMUpaT.)

3aKkoHbT 3a nornblaHe Ha 'Y-KBaHTI/ITe B 3aBUCUMOCT OT p,e6en|/|HaTa Ha CJio4d
BeleCcTBO € eKCNMoHeHUualieH:

I(d) = Tpe™
kbaeTo: I(d) - MHTEH3uTET Ha NpemuHanoTo nbyeHue ; Iy - MHTEH3UTET Ha NagalwoTo

nbyeHve ; d - gebenvHa Ha cros ; U - KoedUUMeHT Ha nornbliade. W n d morat ga ce

MEPAT B pasnMyHM €AuHULM, HO CTENEeHHUs nokasaten TpsibBa ga e 6e3pasmepHa

Benun4ymHa - ecpbektTuBHa aebenuvHa.

7 cm” cm2/g cm?/at

d cm d/cm? | at/om?

y 2
B nocnegHua cny4yan L e MukpocedyeHmeTo G [cm®/at], kaTo

Onbni = O+ Ok + Op



Torasa: d [at/cm?] = (Na/Muwon) [at/g]. p [g/cm°].d [cm] = (Na/Myon).p.d [at/icm?]

B 1 g BewectBo: (Na/Myon) [at/g] ; Na = 6,0.1023 [at/1g mol], Myon - MOSEKYNHO Terno,

N, - ymcno Ha Asoragpo.

EdektneHa gebenunna:

Teft = Grcpo [6M°/at] (Na/Muon) [at/g]. P [g/cm’] .d [cm] = Guaxpo [cm°/g] .d [g/cm?] =

= NHeeH KoedULUMeHT Ha oTcnabeaHe WL [cm'1] .d[cm]

B TabnuuuTe ce cpeLaT BCUYKM €AMHULIN.
AKO BELLECTBOTO € CMoKHA CMEC OT eMeMeHTY (CMoKHa MOrIeKyra), Torapa:
Tett = X Ter
1

- Cymata oT e(beKTI/IBHI/ITe nebennHn 3a BCEKN ENEMEHT.

B. Xoa Ha NbNHOTO ceYyeHue ¢ eHeprusita Ha Y-KBaHTa

HanomHamve: O ~ Z‘r’IEYW2 - Hamansiea

Ok ~ZIE, - HamansBea

Ops ~ Z°IN2E, -creq 1 MeV HapacTsa

|
|
s 6 |
(\'E K \
Ng 4 1 ¢+\
N 50 K\
e 29 o \
© \J\ ,D,B-’_ ¥ — S__—————+ |[B
) ) ) ) ) ) ) ) ) )
0,1 0,2 05 1,0 20 50 10,0 0,1 0,2 05 1,0 20 50 10,0
E, MeV] E, MeV]

®ur.17. NoBeaeHne Ha MbNHOTO ceyeHne Aa B3aumoaencTeme Ha Y-kBaHTu 3a Al n Pb.



al. lbnHoTO ceuyeHue 3a B3aMmopeWcTBMe C HapacTBaHeTo Ha E, o 2 - 5 MeV

HamMmansaBa, nopaau ch n Ok, Cnej ToBa HapacTBa, Nnopaan HapacTBaHETO Ha Opg.

6/. 3a nHtepecysauma H1 ananasoH (0,10 < Ey < 2 MeV) oT eHeprmn CbOTHOLLIEHNETO

Mexnay cedeHudTa ch n Ok Ce pa3nuyaBaT gpPacTUYHO 3a NEKUTE U TEXKUTE eNeMeEHTU

(swx Al n Pb).

3a nekute . Og/Ox << 1 0,1 <Ey<5MeV

3a TeXKuTe. Ogp/Ox > 1 Ey<0,5MeV

ToBa ce oTpa3siBa Ha KapTuHaTa, KoraTo ChekTpoMeTpupame Y-KBaHTW - Hanpumep

¥7Cs - Ey = 662 keV

¢oTonuk A
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\ 4
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6).

®ur.18. OTKNMUK Ha eOuMHUYHa Y-NIMHUS  Ha  CUMHTUNAUMOHEH [eTeKTop CbC

cumHTunartop: a). Nal(Tl) (Zeg = 50) n 6). ctunbeH (aHTpaueH) ( Zeg < 6).

Mpwn opraHUYHMTE CUMHTUNATOPK POTOMNUKA OTCHLCTBYBA NPAKTUYECKM HaMbIHO.



VI. KOXEPEHTHO PA3CEMBAHE HA FTAMA-KBAHTHU

2

A. lNMpepeneH cnyyan Ha manku eHeprum € = hvimec™ << 1

dopmynata Ha KnanH-HuwwuHa-Tam 3a gudepeHumanHoTo cevyeHue 3a pascenBaHe
npemvHaBa BbB popmynata Ha TomcoH (TOMCOHOBO pa3sceriBaHe Bbpxy CBOOOOHM

ereKTPOHN):

d0(9)=r2 1+ cos20
dQ ~ ° 2

[cmzlat] Ha 1 NPOCTPAHCTBEH bIbIl

AKO ce orpaHuyMM c pasceiBaHe Harnpef (Npu MHOro Manku brnu 0), npepageHus
MMMYNC Ha enekTpoHa (HampeyeH) MOXe [fa CcTaHe Mo-ManbK OT uMnynca Ha
CBbp3aHus enekTpoH. B TakbB crnydam aToma pasceinBa kaTo uUdAno (MbpraBo TAMO), a
ako e 34paBO CBbp3aH B KpucTanHata pelleTtka (6e3oTkaTHO pa3cenBaHe), TO T4
noemMa kKaTo uUsno HanpedHusa mmnync. PascenBaHeTo (PeneesBcko) ce msBbpluBa 6e3

3aryba Ha eHeprMs Ha MNbpPBUYHWUSA Y-KBAHT, KaTto ce 3ana3Ba W ¢as3ata. Takosa

pa3ceilBaHe HapuyaMe KOXEpPeHTHO U Mnpu Hero moraT Jda ce HabniogasaT

NHTEPdEPEHLMNOHHN SBMNEHMS.

@)
D)
@)

®ur.19. Kbm 1M3Boga Ha ycnosueTo Ha bpsar-Bynd npm koxepeHTHO pascenBaHe Ha Y-

kBaHTW. PasnukaTa B xoaa Ha nbunte 1 n 2 e 2dsin®

NHTepdepeHunoHeH makcumym ce Habnogasa (ycnosue bpsar-Bynd):

nA = 2dsin@

3a n = 1 - uHTepdepeHUNOHEH MaKCMMyM OT MbpBU NopsabK. HABreHveTo e

aHanorn4yHo ¢ avdpakumsaTa Ha PEHTTEHOBUTE ITbYMW.



CnupamMe ce Bbpxy ToBa pasceriBaHe, Tbil kKaTo BbpXy Hero ce Gasupa Kpucran-

AndpakuMoHHaTa Y-CMeKTpPOMETpUs,, C KOSAITO (MpyM MHOro BMCOKA pasgenurenHa

CMNocoBHOCT) ce onpeaenar no abconoTeH Ha4YMH eHeprumte Ey (No-To4HO A).
16V =12,3977,10™ cm ; koHcTaHTata AE = 1,2.107 keV.cm

N3mepBa ce TOYHO brbna @ (Ha NbpBUSA MHTEpdEPEHBYEH MAKCUMYM) U € U3BECTHO
TOYHO d - MeXaynnoCKOCTHMTE pa3CTOsiHMS B KpucTanHata peweTtka. OntumanHo

ycrosue e, korato Ay = d. Mpu:
d~Rar=10%cm u A=d=~10%cm;E,~ 10 keV

T.€. MeTo4a Ha KOXEPEHTHOTO pascerBaHe (KpucTan-audpakumoHHus) pabotn gobpe

npu Huckn eHeprun. Mpn A << d Tpsa6ea aa ce paboTh NpyU MHOTO Marnku bImu.

B. AudepeHumnanHo cevyeHne 3a KOXePEHTHO pa3cenBaHe

do(o 2
dg())=rg 1+cos<0 |F(q,Z)|2

kbaeTo F(q,Z) - aTomeH dpopmakTop, KONTO AaBa BEPOATHOCTTA 3a pa3cenBaHe npu
npegaBaHe Ha MMNYRC q Ha Z enekTpoHM Ha atoma 6e3 nornbliaHe Ha eHeprusaTta.

Tosn gopmdaktop F << 1 3a ronemu brnmM Ha pascerBaHe (OCBEH Mpu pascerBaHe

Hanpea) 1 HamansBa C yBenuyasaHe Ha eHeprusaTa Ey Ha nagawms y-kBaHT.

Peneesckn pascesHute 7Y-kBaHTM (6e3oTkaTHO) WHTepdepupaT C  AOPEHOTO

pe30HaHCHO nornbLwaHe n pasceﬁBaHe Ha Y-KBaHTUTe.



